

编者按

在姚江畔，有5个农民安置社区，居民总户数逾7300户，党员350人左右，是农民安置社区较为集中的一个区域。针对农民安置社区的特点，洪塘街道打造“姚江畔”农民安置社区党建联合体，采取“布点、提亮、增色”三大举措，引导社区打造自己的特色党建品牌，如姚江社区的“心连心”弱势群体就业平台、孙家丽园社区的“党建+培育社会组织”等。

近年来，洪塘街道积极培育社会组织参与社会治理，用社会组织的力量服务好居民。目前该街道已有在册社会组织109家，公益骨干上百名，各式各样的社会组织服务遍地开花。



孙家丽园社区的布约而同创意手工坊。



宁波技师学院学生志愿者参与孙家丽园社区“约伴公益行”活动，为居民提供志愿服务。

江北洪塘社会组织迸发品牌集成效应 姚江畔安置社区构建幸福生活圈

基层治理创新

本报记者 徐欣
通讯员 蒋圆圆
江北记者站 张落雁

“社会组织+公益”
构建幸福生活圈

今年7月，亲亲社区社会组织公益一条街正式启动，应急装备展示、绘本读书、心理咨询、青少年服务等一应俱全，覆盖了社区里各



七彩巢工作室开展暑期图书馆实践活动。(本文摄影 吴天云 徐欣)

12位老人把“最累”的公益活动做成了事业 海曙“衣循环”运行三年温暖困难群众

本报记者 陈朝霞
海曙记者站 张立

一间100多平方米的房间，没有空调，没有货车，所有活儿靠12位老人亲自打理……在海曙区白云街道安泰社区，已经运行了三年的“衣循环”公益项目名气蛮大，但维系项目运作如常的是一群年过花甲的奶奶爷爷。

“宁波的‘衣循环’公益项目就是源于我们，三年来，我们看着这个



图为居民自编小品号召大家捐旧衣。(张立 陈朝霞 摄)

项目惠及市内外许多困难人群，真心希望这个公益项目能长久运作。”该项目负责人胡月季对记者说，“要说累是肯定的，但能帮助很多需要帮助的人倍感荣幸。大伙已将‘衣循环’当作一份事业。”

3年2万公斤衣物
温暖西部山区

“衣循环”二手衣物回收公益

项目启动于2013年9月，分别在安居小区、阳光城小区和迈水桥小区设立回收点，并于每个月的10日定期面向社会接收衣物。

回收来的适用衣物先由洗涤公司洗涤消毒，再经志愿者分类整理，定向捐赠给社会困难群体。翌年5月，宁波市“衣循环”项目正式启动后，安泰社区成为海曙区唯一固定回收点，旧衣回收量大幅增加。“那时一个月社区收到的旧衣至少有2吨。”胡月季说，来捐衣的既有社区居民、公司白领，也有大学生、退休干部，一些爱心企业也参与其中。“记得项目启动那天，有位女士从鄞州区邱隘镇过来，捐了满满五箱的衣服和棉被。”

“衣循环”收集的衣物捐出的衣物均登记在册，大部分寄送到西部山区，并跟踪衣物发放情况。据初步统计，三年来共募集并寄出了近2万公斤衣物。“我们每季度寄送一次，受捐对象主要是西部贫困山区的孩子，他们很需要冬衣。”胡月季告诉记者，捐助最多的是甘肃省会宁县的几个村庄和5所学校。

12位老人扛起
公益“大任”

接手“衣循环”项目的是安泰社区12人的“夕阳红”志愿团队，

青少年职业体验活动。“职业体验是一个很好的机会，让青少年在工作过程中，接触不同的顾客，提升交流能力和应变能力，同时，在职业体验的过程中逐渐改变孩子的一些坏习惯，学会礼貌待人，为他人着想，体会家长的艰辛，并逐步理解大人的世界，缩小代沟。”胡峰说。

“社会组织作为最密切联系群众的深厚土壤，党员在群众中间的示范带动作用显得尤为重要。”洪塘街道社会事务科管主任说。孙家丽园是一个纯农民安置小区，社区自成立以来，积极探索“党建+培育社会组织”模式。今年5月，社区成立了“益+”公益平台，培育出一批社会组织为居民提供公益服务，社区里的居民党员也成了社区公益组织、文化团队的领头人。

据了解，“益+”公益平台包含“布约而同”、“不倒翁——社区老年防跌倒”、“约伴公益行”和“阳光照暮年”4个公益项目，如今，这些服务覆盖了社区内大部分年龄段的居民，让社区里撤村建居的失地农民尽早适应城市生活，融入社区大家庭。

“社会组织+惠民”
提升居民幸福感

和塘雅苑是我市首个市级公共租赁房小区，有着公共租赁房小区承租对象阶段性、流动性较强的居住特征。和塘雅苑的住户是来自老三区的中低收入家庭、引进人才和优秀外来务工人员。“这些住户，家在江北，但工作户籍地不在当地，生活有诸多不便。加上中低收入家庭占绝大多数，更需要社区的关爱和服务。”洪塘街道相关负责人说。为此，和塘雅苑小区以党建为引领，培育社会组织，成立了服

务社区居民为核心的“和雅之家”邻里服务站，成为江北区首家完成注册登记的社区级的社会组织培育基地。

走进“和雅之家”，不大的房间里，各种各样的服务却一应俱全。一块空地，一张木桌子，几乎每天有人来找周益金修理小家电。螺丝、钳子、扳手、剪刀……周师傅成天低头摆弄着这些熟悉得不能再熟悉的工具，看着一件件小家电经过自己的手又“起死回生”，周师傅总有说不出的成就感。周师傅是和雅之家最早的一批志愿者，两年来，周师傅已为居民们修理了两千余件小家电，成为居民心中当之无愧的“及时雨”。

原来，在居民入住后，针对公租房社区人员复杂的现状，社区通过集中走访、居民自荐、居民推荐、发布志愿者招募令等方式挖掘了许多热心且有专长的志愿者，在社区党组织的带领下，培育各种服务项目，重点围绕“便民、文化、平安、就业”的居民关注的热点项目搭建服务平台，为社区居民提供全方位、常态化的惠民服务。

在“和雅之家”中，除了周益金小家电维修工作室，还有啄木鸟益身坊、法制小屋等志愿服务团队，渐渐在社区里打响了名气，成了社区一张响亮的名片。“我们社区一点也不比人家商品房小区差，我们的电器坏了可以在社区里自己修，有了邻里纠纷问题也有人来调解，甚至理发、法律咨询都可以不出社区，实在是太方便了。”居民胡奶奶说着便竖起了大拇指。

此外，社区还为居民搭建再就业平台，通过社企联动，将来料零散加工引入“和雅之家”邻里服务站，成立“携手合作社”，让居民在家门口就可以实现再就业。

“社会组织+治理”
培育红色领路人

“有了社区建立的合作社，现在我们在家里就能赚钱补贴家用，真是太好了。”姚江社区的袁阿姨口中的合作社便是“心连心”弱势群体就业合作社。合作社的工作地点在姚江社区的一处车库。在这里，经常可以看到三五个50来岁的老人，一边说笑一边有条不紊地忙着手里的活。

姚江社区是较早的一个农民安置小区，以前有不少居民以种田为生，如今失去了田地，虽然生活衣食无忧，但精神上却变得空虚了不少。社区推广党建引领下的“三位

一体”联动治理模式，以社区党组织为统领，形成居委会、物业、业委会三方“交叉任职”机制，理顺三方关系，调动各方力量参与社区治理。在社区党组织的带领下，成立了“心连心就业合作社”、“4050”党员服务等团队，承接周边企业的来料加工、刺绣等业务，实现失地农民在家门口就业。

“一方面我们鼓励社会组织参与社会治理，另一方面我们也积极培育党员参与到社会组织中，为社会组织的发展提供有力保障，更好地为居民服务。”管主任说。如今，姚江花园心连心合作社已吸纳本社区及周边社区超过300位居民，涵盖病残居民、贫困居民、4050失地农民、社区矫正居民等弱势群体，为这些居民提供低门槛的就业途径。

探索“互联网+”智慧党建新模式—— 梅山海洋金融小镇启动“蓝海红帆”新引擎

梅山海洋金融小镇正在开展“两学一做”网络直播。
(沈琼云 厉晓杭 摄)

本报记者 厉晓杭
通讯员 沈琼云

近日，位于宁波市区的民营企业通商融通租赁在梅山海洋金融小镇党支部的帮助下，成立了公司党支部。党员带头和引领作用，在我们平时的工作中尤为明显。”公司相关负责人感触颇深：“由于公司在市区，离梅山较远，但通过网络互动让我们也过上支部生活，增强了员工的凝聚力，有助于公司的健康快速发展。”

去年以来，作为“浙江首批37个特色小镇”之一的梅山海洋金融小镇迅速崛起。但由于注册在小镇的绝大部分企业仍在外地，企业人数少、员工学历高、人员流动快、工作压力大，导致传统的属地管理党建模式难以有效覆盖，形成了一个党建空白区。

而个别员工人数庞大的企业也为党员管理束手无策。中通文博副总经理徐亮不禁感叹：“我们公司一年可纳税2个亿，但全省有10万员工，党员管理实在无从入手。”

为此，梅山海洋金融小镇以区域化党建为基础，积极探索“互联网+”的智慧党建新模式，启动“蓝海红帆”新引擎，让党组织覆盖在网上、让党员活跃在网上、让先进性展示在网上，有效激发了小镇党组织和党员队伍的新活力，逐步构建起“多渠道、广覆盖、全媒体”的基层党建工作新格局，目前已使132位党员归队。

自党组织建立以来，梅山海洋金融小镇积极开展“两学一做”新的学习模式，主要打造党校沙龙、党员微信群每日引领、网络电台等形式，激发党员学习热情，将“两学一做”常态化，内容丰富，形式新颖。

8月初，党建网络电台经过半个多月的筹备，分别在荔枝FM、喜马拉雅FM、蜻蜓FM三家网络电台开播。其内容是以“两学一做”为基础，推送包括党章、党规、习近平总书记系列重要讲话、金融小镇咨询、国学、正能量等相关内容。梅山海洋金融小镇党建工作有关负责人告诉笔者，这是针对小镇党员普遍低龄化、外地办公、流动性大等特点，帮助党员们更高效地开展学习。

此外，以沙龙形式的党课，不再像以往一样只是单一的上台演讲，而是以更亲切互动的沙龙形式展开，营造轻松的学习氛围，拉近各支部党员之间的距离，让“两学一做”更接地气。

“下一步，我们正计划充分发挥小镇现有党员高学历及其所在企业本身优势，打造‘小镇智库’。”梅山海洋金融小镇党建工作负责人说。